FONKSIYONLAR -1
KAVRAM VE GOSTERIM

KAVRAM OLARAK FONKSIYON

"Bir arabanin aldigi! yol (x), zamana (t)
baghdir."

ifadesinin denklem seklinde yazilisi

x = v.t olur.

Bu denklemdeki t bagimsiz degisken, x
ise bagimli degiskendir.

Yani zaman ilerledikge arabanin aldigi
yol degisecektir.

Buna go6re, arabanin aldidi yol gecen
sureye bagli bir fonksiyondur denir.

Bir kenari x birim olan bir karenin alani
x2 birimkaredir.

Asagidaki tabloda x' in bazi degerleri igin
karenin alani hesaplanmistir.

Kenar (x) 123 4 5
Alan (x*) 14916 25
A /f\‘ B
Buradaki iligkiyi =9
sema ile g6sterirsek O
|
[\

Verilen bu semaya

gore, bagimh ve

bagimsiz degiskenleri yazip, bu kurali
fonksiyon bigiminde belirtiniz?

TANIM

www.matbaz.com

A ve B bos olmayan iki kime olmak Uzere
A nin her bir elemanini B nin bir ve
yalniz bir elemanina esleyen iliskiye
(kurala) A dan B ye fonksiyon denir.

A dan B ye tanimli bir f fonksiyonu

f:A-B : veya f:A-=B,y=f(x) bigiminde
xy=f(x)

gosterilir.

A dan B ye tanimli f kuralinin fonksiyon
olmasi igin

i) A daki her elemanin goérintisu olmali
(A da agikta eleman kalmamali)

ii) A daki her elemanin yalniz bir tane
goruntlisi olmal

kosullari gerceklenmelidir.

Asagida A dan B ye semalari verilen f, g, h, z
eslemelerinin fonksiyon olup.olmadiklarini
belirtiniz?

A/LAB A/—g\,.B

A dan B ye f fonksiyonunun f
A A B
semasi yanda verilmistir.
f fonksiyonunu liste
yontemi, grafik yontemi ile
yaziniz. Eslemeyi bir kural
ile yazmak istersek nasil bir
kural yazabiliriz?

f:A-»B fonksiyonunda y = f(x)
gOsteriminde x bagimsiz degiskeninin f
fonksiyonu ile 'y bagimli degiskenine
baglandigi anlasilir.
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TANIM, DEGER VE GORUNTU KUMESI

f:A»B fonksiyonunun semasi

A 7 B
b—]_] Goriunt
— @ kimesi
Deger
Tanim kiimesi
kiimesi

olduguna gore,

A = {a, b, c} kimesine fonksiyonun tanim
kimesi,

B ={1, 2, 3, 4} kimesine fonksiyonun deger
kiimesi denir.

Bu fonksiyonu liste biciminde
f={(a,2),(b,3),(c,3)} olarak da yazabiliriz.

A daki elemanlarin goérintilerinin kimesine
goruntd kimesi denir ve f(A) ile gosterilir.
f(A) = {2, 3} tur

Asagida verilen fonksiyonlarin tanim (T),
deger (D) ve go6runtd kumelerini (G)yaziniz?

A9, .8

'

<
T:
G:
D:

h z

Y

b ?/— O -
T:
G:
D:
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FONKSIYON MAKINESI
f:A->B fonksiyonunda y=f(x) gésteriminde x e

girdi y ye ise ¢ikti denir. Bu islemi bir
fonksiyona benzetirsek

Girdi (x)

Cikti (y)

T~

1 5

ST =
r

2
3
y — 1

Girdi (x) | Cikti (y)

1 6

2 11 X i_: s 11
3 16 : # —y
4

F [
21 R ol

Sekildeki fonksiyon makinesinin girdi ve
ciktilari tabloda veriliyor. Buna gdre f(x) in
kurali ne olabilir?

Hangi eslemeler fonksiyon belirtir?

1) f:IN=>IN
f(x)=x+3

f:Z2->7Z
2)

3)

f:R>R
4) f(x)=Vx+3
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UYARI

Bir fonksiyonun tanim kimesi
verilmemisse bagimsiz degisken
secilebilecek en genis reel say! kiimesi
diusinuldr.

Ornek,.:
f(x) = 2x.+ 3 ise f(4) kactir?

Ornek...8 :
f(x) = x2+4x-7 ise f(0)+f(1) kagtir?

Ornek...9 :
f( 2x-3 ) = 4 — 3x oldu@guna gore, f(1) kagtir?

Ornek...10 :
f(x+2)=5x -1 olduguna gore, f(6) kactir?
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Ornek...11 :

f ( x?+2x+6 ) = 3x?+6x+20 olduguna gore,
f(-3) kagtir?

Ornek...12:
f(x) = 3x + 1 ise f(2x) fonksiyonunun esiti
nedir?

Ornek...13:
R' de tanimli f fonksiyonu, f(x) = 3x + f(x-1)
esitligi ile veriliyor. f(2) = 2 olduguna gore,
f(5) degeri kagtir?

Ornek...14 :
f:R>R , f(x+1) = x-f(x) esitligi ile veriliyor.
f(2) = 4 olduguna gore, f(6) degeri kagtir?
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f(x) = x -1 olmak tzere, f(x+3).dn f(x)
tdrinden esitini bulunuz.

f(x) = 3x +2 olmak uzere, f(2x-3) un f(x)
tdrinden esitini bulunuz.

f:A>{0,2,5]

olduguna goére A kiimesini bulunuz
f(x)=x+3

Asagidaki fonksiyonlardan hangisi daima
f(a+b)=f(a).f(b) esitligini saglar?
I. f(x)=3x . g(x)=x* 1. h(x)=3*
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BIRIM (OZDES) FONKSIYON

Her x € A igin f: A — A fonksiyonu
f(x) = x ile verilmisse f fonksiyonuna
birim fonksiyon denir ve |(X)=x ile
gosterilir.

Yani her elemanin gorintisu birim
fonksiyon altinda yine kendisidir.

f:A—>A A={1,2, 3, 4} ise f(x) = x
fonksiyonu birim fonksiyonunun semasini
giziniz.

f(x) =(a+1)x>+(b-3)x—-a+b-c
biciminde tanimlanan f(x) birim fonksiyonu
icin,f(a.b.c) degeri kactir?

f(x®) = (a+2)x3® +' (b — 1)x® + ¢ +2
fonksiyonu veriliyor.

f fonksiyonu birim fonksiyon olduguna gore,
f(a+ b -=1c) kacgtir?

SABIT FONKSIYON :

f: A— B fonksiyonu igin f(A) gorunti
kimesi tek elemanli ise f fonksiyonuna
sabit fonksiyon denir.

Yani Her x € Ave c € B igin

f(x) = c ise f sabit fonksiyondur.
s(A)=a, s(B)=b ise A dan B ye en ¢gok b
tane sabit fonksiyon tanimlanir.

f(x) =ax? + bx+c sabit fonksiyon ise ;
a=0, b=0 (sadece x igermeyen terimler
kalir)

( ):a;(:g sabit fonksiyon ise ; %:g ,
(esit.dereceli terimlerin katsayilari

orantilidir)
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A={-1,0, 2, 3} ve B = {3} olmak lzere
f: A - B fonksiyonu nasil bir fonksiyondur?
Semasini giziniz.

f(x) = (a+2)x? + (b — 3)x + 2a-b
fonksiyonu sabit fonksiyon olduguna gore,
f(10) kacgtir?,

f(X)Z% fonksiyonu sabit fonksiyon

olduguna gore, % degeri kagtir?

FONKSiIYON TURLERI

1. igine Fonksiyon

f: A — B fonksiyonu igin
f(A)=B ise f
fonksiyonuna igine
fonksiyon denir.
Yani-deger kiimesinde
acikta eleman kaliyorsa
fonksiyon iginedir.

2. Orten Fonksiyon

f: A— B fonksiyonu
icin f(A)=B ise f
fonksiyonuna &érten
fonksiyon denir. Yani
deder kimesinde agikta
eleman kalmiyorsa
fonksiyon Ortendir.

3. Bire-bir Fonksiyon

f: A - B fonksiyonu verilsin.

Her x1, X2 € Ave Xx; # Xzigin

f(x4 ) # f(x2 ) oluyorsa f fonksiyonuna
bire—bir (1-1) fonksiyon denir.
s(A)=a, s(B)=b ise A dan B ye en ¢ok
P(b,a) birebir fonksiyon tanimlanir.

h fonksiyonu tanim kimesinin farkli en az iki
elemanint deger kimesinden ayni elemanla
eslesdiginden bire-bir degildir. g fonksiyonu
ise farkli elemanlari farkli goéruntilerle
eslestirdiginden bire-birdir

Reel sayilarda tanimhi (f : R - R)

y=f(x)=x* fonksiyonu 1-1 midir? Degil ise bu
fonksiyonun 1-1 hale getirlmesi igin mumkin
bir yol var midir?

DOGRUSAL FONKSIYON

f(x) = mx + n bicimindeki fonksiyona
dogrusal fonksiyon denir.

Dogrusal fonksiyonlarin grafikleri
duzlemde bir dogru belirtir.

f:R—>R

f(x) fonksiyonu dogrusal fonksiyon
belirtmektedir. f(0)=2 ve

f(—1) = 5 olduguna goére, f(4) kagtir?

f:R—-R

f(x) = (a+2)x® +(b-3)x?>+a.bx — 2.a +2.b-d
esitligi dogrusal fonksiyon belirtmektedir.
f(-1) = 5 olduguna gére, f(d) kactir?
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y=f(x)=mx+n do@rusal fonksiyonunda m
sayisi dogrunun egimidir.

En az iki elemanli bir kimede tanimli sabit,
birim ve dogrusal fonksiyonlarin bire birligini
arastiriniz?

TEK VE GiFT FONKSIYONLAR

f: A—> B olmak lzere ,tanim kiimesine ait
her x elemani igin

f (-x) =f (x) oluyorsa f fonksiyonuna gift
fonksiyon denir.

f (-x) =-f (x) oluyorsa f fonksiyonuna tek
fonksiyon denir.

Tek fonksiyonlarin grafikleri orjine gore,
¢ift fonksiyonlarin grafikleri y eksenine
gore simetriktir

Asagida verilen ve gergek sayilar kimesinde tanimli
fonksiyonlarin tek fonksiyon ya da cift fonksiyon olup
olmadiklarini belirleyiniz.

f(x)=x>, g(x)=|x| , h(x)=x>+x

f(x) ¢ift bir fonksiyon ve f:R=>R
5.f(x)+2.f(—x)=3x"+1

biciminde tanimli ise f(0) kagtir?
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f:la,3]2R  f(x)=(m—2)x*(n—3)x*+(a+n—5)x+2
fonksiyonu cift fonksiyon ise f(a)=?

f(x) tek bir fonksiyon ve f:R=R
4.f(x)+2.f(—x)=3x>+2x+k-2
ise f(k) kagtir?

PARGALI TANIMLI FONKSIYONLAR

Tanim kiimesinin ayrik altaraliklarinda
farkli kurallarla ifade edilen fonksiyonlara
parcall tanimh fonksiyon denir.

X<a
X=a

[ olx),
f(x)‘[ o}

x<0
X>

C+AX+2,

S ise f (-3)+ f(2)=72

f(x):[

2X X>2
Reel sayilarda f(x)=| x+2 —3<x<2 bigiminde
-3 x<-—3

tanimlanan fonksiyon i¢in f(2)-f(3) kactir?
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Mutlak deger fonksiyonu da pargali
tanimh bir fonksiyondur

—-x, x<0
/= x, x>0
0, x=0
g(x) = | x =3 | fonksiyonunu parcgali bigcimde
yaziniz?
g(x) =| 2x +10 | fonksiyonunu parcali

bicimde yaziniz

ESIT FONKSIYONLAR
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f:A— B, g:A — B fonksiyonlarinda
her x € Aigin f(x) = g(x) oluyorsa f ve g
fonksiyonlari esittir denir ve f = g yazilir.

A ={0,1}, B = {1,2} olmak lzere
f:A— B, g:A — B fonksiyonlari igin
f(x) =x+1,¢9

tanimlaniyor,

=x ® + 1 bigiminde

(x)
f.ve g esit fonksiyonlar midir?

DEGERLENDIRME

1) f:R»R, f(x) = 2 x — 3 fonksiyonu. veriliyor.
Buna gore, f(3) kagtir?

2) f(:2x+3) = 5x-7 olduduna gore, f(-5) kagtir?

3) f(x) =4x+3 ise f(3x+2) fonksiyonunun esiti
nedir?

4) f:R-R,f(x+3) = x + f(x+2) esitligi ile veriliyor.
f(3) = 5 olduguna gore, f(17) degeri kactir?
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5) f(x) =2*~"olmak Ulzere, f(x+3) tin f(x) thrinden
esitini bulunuz

6) f={(2x-3,15), (3y,5), (4,4)}
fonksiyonu veriliyor. f fonksiyonu birim
fonksiyon olduguna gore x.y kagtir?

7) f(x)=(a+ 1)x*>+ (b - 3)x —a +b. bigiminde
tanimlanan f(x) sabit fonksiyonu igin, f(a.b)
degeri kagctir?

8) f(X):(m+1)x::;(Jrn54-2)x+4

fonksiyon olduguna gére, m.n de@eri kagtir?

fonksiyonu sabit

9) f:[p,5]°R f(x)=px’+(r+2)x°+2x+s—r
fonksiyonu tek fonksiyon ise f(1) kagtir?
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10) f:R>R f(x)=(m—2)x"+(n=3)x*+(13—k+n)x+2
fonksiyonu ¢ift fonksiyon ise k+n kagtir?

11) f:R-R, f(x)=V7x"“-V5x""—cx‘+8x+4 ve
f(-3)=3 ise f(3) kagtir?

12) Taksiyle yolculuk yapacak bir kisinin x
kilometre yol gittiginde ddedigi Ucret ©
" _| 2x+3,8 , O<x<5
cinsinden f(x)—[ 488 . x>5
fonksiyonunu ile verilmektedir. Bu taksiyle 8
km yol giden Asli, 3 km yol giden Beril’den kag
1 fazla Ucret 6der?

13) f(x)= ;;38 i;g fonksiyonunu icin f(x)=0

denkleminin koklerini bulunuz
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